

ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

9 (248)
июль, 2009



8 июля — День семьи, любви и верности

Хранить святину брака — один из величайших подвигов человека. Брак, в котором супруги берегут любовь, единство, верность и терпение, становится примером для многих поколений.

Мы вспоминаем святых угодников Божиих, которые являются для нас образцами семейной жизни. Святой благоверный князь Димитрий Донской и преподобная великая княгиня Евдокия (Евфросиния), святой князь Симеон Вяземский и святая благоверная княгиня Иулиания, княгиня Вяземская и Новоторжская... Уже в XX веке была прославлена в лике святых семья последнего российского императора — Николая II. Среди новомучеников и исповедников российских есть и иные супружеские пары, которые являют нам образец семейной жизни. Это, например, священномученик Тихон Архангельский и его супруга — исповедница Хиония.

В день молитвенного поминовения одной из таких супружеских пар — святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских — в России и был учрежден новый праздник, посвященный семье, любви и верности. В Приднестровье, начиная с прошлого года, он также стал отмечаться повсеместно.

Новый праздник призван помочь нам вернуться к традиционным семейным ценностям, научиться строить свои отношения с близкими на примере святых супружеских пар, воспитывать детей в страхе Божиим и почитании родителей... Именно этим темам и посвящен ряд материалов данного номера «Православного Приднестровья».



теп в страхе Божиим и почитании родителей... Именно этим темам и посвящен ряд материалов данного номера «Православного Приднестровья».

12 июля — славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла

В истории христианской Церкви за величайшие подвиги служения ей лишь два Апостола названы первоверховными: Петр и Павел. Удивительно, насколько различны их дарования, труды, характеры, образование, происхождение.

Апостол Петр был с Господом Иисусом Христом почти с первых дней Его общественного служения до самой



Крестной смерти Спасителя. Петр внимал Его словам более трех лет, был свидетелем величайших чудес, совершенных Сыном Божиим, разделял с Ним скорби бесприютной жизни и радости проповеднических успехов Христа на Святой земле. Тот, кто читал Новый Завет, неоднократно встречал имя Петра на страницах этой вечной книги. Сам Господь назвал его Кифой, что означает «камень» (по-гречески «Петр»), — за твердость веры выделил его среди других Апостолов. Петр, скромный сельский рыбак, чтобы стать ему ловцом человеков (Мф. 4, 19), несмотря на свое простое происхождение, сподобился стать сотаинником Бога, когда присутствовал при Преображении Сына Человеческого на горе Фавор. Являлся Петру и Господь воскресший. Все важнейшие события евангельской истории прошли пред глазами первоверховного ап. Петра. Дух Святой сошел на него в день Пятидесятницы, когда двенадцать Апостолов и Матерь Божия собрались в Сионской горнице. Тогда ап. Петр получил дар языков и стал, дотоле неученый, говорить как мудрец, проповедав истину христианского учения. Первая же проповедь Петра собрала обильный плод: в тот же день три тысячи человек уверовали и крестились. Веру ап. Петр распространял преимущественно среди своих соплеменников — иудеев.

Первоверховный ап. Павел, родом из малоазийского города Тарса, римский гражданин и образованнейший фарисей, знаток эллинской культуры и греческой философии, многими трудами и искушениями двинулся к цели своего существования — быть проповедником Христа воскресшего, Которого, возможно, и видел, но никогда с Ним не говорил. Наоборот, поначалу Павел жестоко преследовал христиан. И вдруг — на пути в Дамаск он был призван к апостольству явившимся ему Господом. Павел был назван апостолом языков (Рим. 11, 13), ибо проповедовал среди язычников. Европа христианским просвещением обязана ап. Павлу. Более всех Апостолов потрудился он в благовествовании Христа. Претерпев множество скорбей и страданий в своих миссионерских путешествиях, ап. Павел, как могучий вместилище, получил от Бога чрезвычайные откровения. Он был восхищен живым в рай и слышал там неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать (2 Кор. 12, 4). Своей молитвой он совершил многие и великие чудеса. Глубокое убеждение в Божественности проповедуемого учения, ясное понимание христианских истин, спокойное мужество среди всевозможных опасностей, необыкновенное знание человеческого сердца и природное красноречие содействовали успеху его проповеди. И вместе с тем необыкновенная, сверхъестественная любовь к людям жила в сердце Павла. Этим духом любви проникнуты 14 его Посланий, вошедших в канонические книги Нового Завета. Послания ап. Павла были и остаются камертоном духовных и нравственных исканий христианина, Церковь всегда признавала их источником истинного христианского учения. Огромное число церквей в разных странах основал Павел. Жизнь его, как и жизнь Петра, закончилась мученической кончиной.

Их двое, первоверховных: Петр и Павел. Церковь празднует их память в один день, чтобы не умалять достоинств ни одного из них. Изображение ап. Петра на иконах с ключами основывается на Евангелии от Матфея (16, 13-18), где повествуется, что Спаситель обетовал ему дать ключи Царства Небесного, т.е. власть отверзать и заключать вход в это Царство как первому, исповедавшему Его Сыном Божиим. Впрочем, затем Господь такую власть обетовал всем апостолам (Мф. 18, 18) и по Своем Воскресении утвердил ее за всеми ними, а следовательно, и за преемниками их служения — пастырями Церкви (Ин. 20, 23).

Семья зарождается на чувстве любви двух, которые становятся мужем и женой; на их любви и согласии зиждется все семейное здание. Производная этой любви — родительская любовь и любовь детей к родителям и между собою. Любовь — это постоянная готовность отдать себя другому, заботиться о нем, оберегать его; радоваться его радостям, как своим, и печалиться его горем, как собственным горем. В семье человек вынужден разделять печаль и радость другого не только по чувству, но по общности жизни. В браке горе и радость становятся общими. Рождение ребенка, его болезнь или даже смерть — все это объединяет супругов, усиливает и углубляет чувство любви.

В браке, любви человек переносит центр интересов, мироощущения из себя в другого, избавляется от собственного эгоизма и эгоцентризма, погружается в жизнь, входя в нее через другую личность: в какой-то мере он начинает видеть мир глазами двоих. Любовь, которую мы получаем от супруга и детей, дает нам полноту жизни, делает нас мудрее и богаче. Любовь к супругу и собственным детям распространяется несколько в иной форме на других людей, которые как бы через наших любимых делаются нам ближе и понятнее.

Монашество полезно для тех, кто богат любовью, а обычный человек научается любви в браке. Одна девушка хотела идти в монастырь, но старец сказал ей: «Ты не умеешь любить, выходи замуж». Вступая в брак, надо быть готовым на повседневный, ежедневный подвиг любви. Человек любит не того, кто его любит, а того, о ком он заботится, и забота о другом увеличивает любовь к этому другому. Любовь внутри семьи возрастает на взаимной заботе. Различия способностей и возможностей членов семьи, взаимодополняемость психологии и физиологии мужа и жены создают настоятельную необходимость деятельной и внимательной любви друг к другу.

Супружеская любовь — очень сложный и богатый комплекс чувств, отношений и переживаний. Человек, по ап. Павлу (1 Фес. 5, 23), состоит из тела, души и духа. Проникновенная связь всех трех частей человеческого существа с другим возможна лишь в христианском браке, который придает отношениям мужа и жены исключительный характер, не сравнимый с другими отношениями между людьми. Только их ап. Павел сравнивает с отношениями Христа и Церкви (Еф. 5, 23-24). С другим — духовные, душевные и деловые контакты, с блудницей и блудником — только телесные. Могут ли быть духовными отношения между людьми, если отвергается существование духа и души, если утверждается, что человек состоит только из одного тела? Могут, поскольку дух существует независимо от того, принимаем ли мы его или не принимаем, но они будут неразвитыми, неосознанными и подчас сильно извращенными. Христианские отношения мужа и жены троичны: телесны, душевны и духовны, что и делает их постоянными и нерасторжимыми. «Оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут два одна плоть» (Быт. 2, 24; см. также Мф. 19, 5). «Что Бог сочел, того человек да не разлучает» (Мф. 19, 6). «Мужья, — писал ап. Павел, — любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь...» и далее: «Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее...» (Еф. 5, 25, 28-29).

Ап. Петр призывал: «Мужья, обращайтесь благообразно с женами <...> оказывая им честь, как соплеменницам благодатной жизни» (1 Пет. 3, 7).

По словам Сент-Экзюпери, в каждом человеке надо видеть посланника Божия на земле. Это ощущение должно быть особенно сильным в отношении супруга.

Отсюда проистекает известная фраза «жена да боится своего мужа» (Еф. 5, 33), — боится оскорбить его, боится стать поруганием его чести. Бояться можно от любви и уважения, бояться можно от ненависти и ужаса.

В современном русском языке слово «бояться» употребляется обычно в этом последнем значении, в церковносла-

вянском — в первом. От неверного понимания изначального значения слов у околоцерковных и нецерковных людей возникают иногда возражения против текста послания к Ефессянам, читаемого при венчании, где приводятся указанные выше слова.

Хорошая, благодатная боязнь должна жить в сердцах супругов, ибо она порождает внимание к любящему, охраняет их отношения. Надо бояться делать все то, что может обидеть, огорчить другого, и не делать всего того, о чем не хотелось бы сказать жене или мужу. Это — страх, сохраняющий брак.

К телу жены-христианки надо относиться с любовью и уважением, как к творению Божию, как к храму, в котором должен жить Дух Святой. «Разве не знаете, что вы храм Божий», — писал ап. Павел (1 Кор. 3, 16), — «что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа» (1 Кор. 6, 19). Даже если тело еще только в потенции может стать храмом Божиим, то к нему надо относиться с благоговением. Тело жены должно быть храмом Духа Святого, как и мужа, но оно также есть место таинственного зарождения новой человеческой жизни, место, где создается тот, кого родители должны воспитывать для участия в своей домашней церкви как

члена Христовой Вселенской Церкви.

Беременность, роды и кормление — те фазы жизни семьи, когда либо особенно ярко высвечивается заботливая любовь мужа к жене, либо проявляется его эгоистически-страстное к ней отношение. В это время с женой надо обращаться благообразно, особенно внимательно, любовно, «как с немогущим сосудом» (1 Пет. 3, 7).

Беременность, роды, кормление, воспитание детей, постоянная забота друг о друге — это все ступеньки на тернистой тропинке в школе любви. Это те события внутренней жизни семьи, которые способствуют усилению молитвы и вхождению мужа во внутренний мир жены.

К сожалению, о том, что брак есть школа любви, обычно не задумываются: в браке ищут утверждения самого себя, удовлетворения собственной страсти или того хуже — собственной похоти.

На арабском Востоке женщина — лишь тень мужчины. За нею обычно признают лишь две роли: быть предметом наслаждения и производительницей. В обоих случаях мы имеем дело с женщиной-вещью.

Роль жены сводится к тому, чтобы давать мужу наслаждение, на которое она сама не вправе претендовать.

На место предмета наслаждения и наложницы древнего мира и Востока христианство ставит жену — сестру во Христе (1 Кор. 9, 5), соплеменницу благодатной жизни (1 Пет. 3, 7). Брак может существовать и углублять свое содержание и без физических сношений. Не они составляют основную сущность брака. Этого светский мир часто не понимает.

Всякое отношение к женщине или мужчине (вне брака или даже в браке) лишь как к источнику только плотского наслаждения с христианской точки зрения есть грех, ибо оно предполагает расчленение триединого человеческого существа, делает часть его вещью для себя. Оно свидетельствует о неумении управлять собою. Жена носит — муж бросает ее, ибо она не может с блеском удовлетворять его страстность. Жена кормит — муж уходит, ибо она не может уделять ему достаточного внимания. Грехом является даже нежелание идти домой к беременной или уставшей и беспричинно (может быть, — только как кажется) плачущей жене. Где тогда любовь?

Брак свят, когда он, освященный Церковью, охватывает все три стороны человеческого существа: тело, душу и дух, когда любовь супругов помогает им духовно возрастать и когда их любовь не замкнута только на себе, но, трансформируясь, распространяется на детей и согревает окружающих.

Школу такой любви хочется пожелать каждому вступающему и вступившему в брак. Она делает людей чище, душевно и духовно богаче.

Протоиерей Глеб Каледа
(Печатается с незначительными сокращениями.)

СЕМЬЯ КАК ШКОЛА ЛЮБВИ

В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

9 июля – память Тихвинской иконы Божией Матери



Тихвинская икона Божией Матери, по преданию, одна из икон, написанных святым апостолом и евангелистом Лукой. В V веке из Иерусалима была перенесена в Константинополь, где для нее был построен Влахернский храм. В 1383 году, за 70 лет до взятия турками Константинополя, икона исчезла из храма и в лучезарном свете явилась над водами Ладожского озера. Чудесно носимая с места на место, она остановилась близ города Тихвина. На месте явления иконы

был построен деревянный храм в честь Успения Богородицы. Усердием великого князя Василия Ивановича (1505-1533) вместо деревянного храма был возведен каменный. В 1560 году по приказу царя Иоанна Грозного при храме был устроен мужской монастырь, обнесенный каменной стеной. В 1613-1614 годах шведские войска, захватив Новгород, не раз пытались уничтожить монастырь, но заступлением Божией Матери обитель была спасена. Так, однажды, в виду приближавшегося шведского войска, иноки решили бежать из монастыря, взяв чудотворную икону, но не могли сдвинуть ее с места. Это чудо остановило малодушных, и они остались в монастыре, упоная на защиту Божией Матери. Незначительные по числу защитники монастыря успешно отражали атаки намного превосходивших их сил противника. Наступающим шведам то представлялась многочисленная рать русских, идущая от Москвы, то какое-то небесное воинство, и они обращались в бегство. После чудесной победы над шведами в монастырь прибыли царские послы. Сняв список с чудотворной иконы, они отправились в деревню Столбово, в 50 верстах от Тихвина, где 10 февраля 1617 года был заключен мир со шведами. Главное порукою мира с русской стороны был принесенный список с чудотворной иконы. Впоследствии этот список был принесен в Москву и поставлен в Успенском соборе, а затем по просьбе новгородцев, участников войны со шведами, отправлен в Новгород и поставлен в Софийском соборе. Всероссийское празднование Тихвинской иконе Божией Матери, прославленной неисчислимыми чудотворениями, установлено Церковью в память ее чудесного явления и одоления врагов предстательством Богородицы.

10 июля – память прп. Амвросия, старца Оптинского



О семейной жизни

Вступившим в брак и начинающим семейную жизнь о. Амвросий дает следующее наставление: «Всегда вы должны помнить и не забывать, что тогда только жизнь наша будет проходить мирно и благополучно, когда мы не будем забывать и забывать Бога, Создателя нашего и Искупителя и Подателя благ временных и вечных. Не забывать же Его – значит стараться жить по Его Божественным и животворным заповедям и в нарушении их по немощи нашей искренно каяться и немедленно заботиться об исправлении своих ошибок и отступлений от заповедей Божиих».

Пишете: «Желала бы я, чтобы мы с мужем избежали того пагубного разногласия в деле воспитания, которое почти во всех супружествах вижу я». – Да, вещь эта действительно премудренная! Но спорить об этом при детях, вы сами заметили, не полезно. Поэтому в случае разногласия лучше или уклоняйтесь и уходите, или показывайте, как будто не вслушались, но никак не спорьте о своих разных взглядах при детях.

Совет об этом и рассуждение должны быть наедине и как можно хладнокровнее – чтобы было действительнее. Впрочем, если вы успеете насадить в сердцах детей ваших страх Божий, тогда на них разные человеческие причуды не смогут так зловердно действовать».

Семейные тяготы

«Семейные тяготы должно переносить, как добровольно избранную нами долю. Задние мысли тут скорее вредны, нежели полезны. Спасительно лишь то, чтобы о себе и о семействе молиться Богу, да сотворит о нас полезное по воле Своей святой.

От души желаю вам всего того, что вы выразили в краткой приписке вашей касательно истинного разумения дел и кроткого обращения с другими, и благодушного перенесения скорбей, и благообразного отражения интриг человеческих и козней искового врага. Поминайте царепорока Давида, который помощью Божией, пройдя подобные обстоятельства, написал так: «Терпя потерпех Господа, и внят ми, и услыша молитву мою, и возведе мя от рова страстей и от брения тины (греховной), и постави на камени (заповедей Божиих) нозе мои, и исправи стопы моя, и вложи во уста моя песнь нову, пение Богу нашему» (см. псалом 39).

18 июля – память святой преподобномученицы великой княгини Елисаветы

Святая преподобномученица Великая Княгиня Елисавета Феодоровна была вторым ребенком в семье великого герцога Гессен-Дармштадтского Людвига IV и принцессы Алисы, дочери королевы английской Виктории. Еще одна дочь этой четы – Алиса – станет впоследствии императрицей Российской Александрой Феодоровной.

Дети воспитывались в традициях старой Англии, их жизнь проходила по строгому порядку, установленному матерью. Детская одежда и еда были самыми простыми. Старшие дочери сами выполняли свою домашнюю работу: убирали комнаты, постели, топили камин. Впоследствии Елисавета Феодоровна говорила: «В доме меня научили всему». Мать внимательно следила за талантами и наклонностями каждого из семерых детей и старалась воспитать их на твердой основе христианских заповедей, вложить в сердца любовь к ближним, особенно к страждущим.

Родители Елисаветы Феодоровны раздали большую часть своего состояния на благотворительные нужды, а дети постоянно ездили с матерью в госпитали, приюты, дома для инвалидов, принося с собой большие букеты цветов, ставили их в вазы, разносили по палатам больных.

Все, зная Елисавету с детства, отмечали ее религиозность и любовь к ближним.

На двадцатом году жизни принцесса Елисавета стала невестой Великого Князя Сергея Александровича, пятого сына императора Александра II, брата императора Александра III. Она познакомилась с будущим супругом в детстве, когда он приезжал в Германию со своей матерью, императрицей Марией Александровной, также происходившей из Гессенского дома. До этого все претенденты на ее руку получали отказ: принцесса Елисавета в юности дала обет девства (безбрачия). После откровенной беседы ее с Сергеем Александровичем выяснилось, что он тайно дал обет девства. По взаимному согласию брак их был духовным, они жили как брат с сестрой.

Большую часть года Великая Княгиня жила с супругом в их имении Ильинское, в шестидесяти километрах от Москвы, на берегу Москвы-реки. Она любила Москву с ее старинными храмами, монастырями и патриархальным бытом. Сергей Александрович был глубоко религиозным человеком, строго соблюдал все церковные каноны, посты, часто ходил на службы, ездил в монастыри – Великая Княгиня везде следовала за мужем и простаивала долгие церковные службы. Здесь она испытывала удивительное чувство, так непохожее на то, что встречала в протестантской кирке. Она видела радостное состояние Сергея Александровича после принятия им Святых Таин Христовых, и ей самой захотелось подойти к Святой Чаше, чтобы разделить эту радость. Елисавета Феодоровна стала просить мужа достать ей книги духовного содержания, православный катехизис, толкование Писания, чтобы умом и сердцем постичь, какая же религия истинна.

После посещения Святой Земли Великая Княгиня Елисавета Феодоровна твердо решила перейти в Православие. От этого шага ее удерживал страх причинить боль своим родным, и прежде всего, отцу. Наконец, 1 (14) января 1891 года она написала отцу письмо о своем решении.

13 (25) апреля, в Лазареву субботу, было совершено Таинство Миропомазания Великой Княгини Елисаветы Феодоровны с оставлением ей прежнего имени, но уже в честь святой праведной Елисаветы – матери святого Иоанна Предтечи.

Жители Москвы скоро оценили ее милосердное сердце. Она ходила по больницам для бедных, в богадельни, в приюты для беспризорных детей. И везде старалась облегчить страдания людей: раздавала еду, одежду, деньги, улучшала условия жизни несчастных.

Когда началась русско-японская война, Елисавета Феодоровна немедленно занялась организацией помощи фронту. Одним из ее замечательных начинаний было устройство мастерских для помощи солдатам – под них были заняты все залы Кремлевского дворца, кроме Тронного. Тысячи женщин трудились над швейными машинами и рабочими столами. Огромные пожертвования поступали со всей Москвы и из провинции. Отсюда шли

на фронт тюки с продовольствием, обмундированием, медикаментами и подарками для солдат. Великая Княгиня отправляла на фронт походные церкви с иконами и всем необходимым для совершения богослужения. Лично от себя посылала Евангелия, иконки и молитвенники. На свои средства Великая Княгиня сформировала несколько санитарных поездов.

В Москве она устроила госпиталь для раненых, создала специальные комитеты по обеспечению вдов и сирот погибших на фронте.

Тем временем боевая организация эсеров приговорила Великого Князя Сергея Александровича к смерти. Ее агенты следили за ним, выжидая удобного случая, чтобы совершить казнь. Елисавета Феодоровна знала, что супругу угрожает смертельная опасность.

10 (23) февраля 1909 года Великая Княгиня собрала 17 сестер основанной ею обители, сняла траурное платье, облачилась в монашеское одеяние и сказала: «Я оставляю блестящий мир, где я занимала блестящее положение, но вместе со всеми вами я восхожу в более великий мир – в мир бедных и страдающих».

В Марфо-Мариинской обители Великая Княгиня вела жизнь подвижницы. Спала на деревянной кровати без матраца. Строго соблюдала посты, вкушая только растительную пищу. Утром вставала на молитву, после чего распределяла послушания сестрам, работала в клинике, принимала посетителей, разбирала прошения и письма.

Вечером – обход больных, заканчивающийся за полночь. Ночью она молилась в молельне или в церкви, ее сон редко продолжался более трех часов. Когда больной метался и нуждался в помощи, она просиживала у его постели до рассвета. В больнице Елисавета Феодоровна брала на себя самую ответственную работу: ассистировала при операциях, делала перевязки, находила слова утешения, стремилась облегчить страдания больных. Они говорили, что от Великой Княгини исходила целебная сила, которая помогала им переносить боль и соглашаться на тяжелые операции.

Настоятельница Марфо-Мариинской обители считала, что главное все же не больница, а помощь бедным и нуждающимся. Обитель получала до 12000 прошений в год.

Одним из главных мест бедности, которому Великая Княгиня уделяла особое внимание, был Хитров рынок. Елисавета Феодоровна в сопровождении своей келейницы Варвары Яковлевой или сестры обители княжны Марии Оболенской, неумоимо переходя от одного притона к другому, собирала сирот и уговаривала родителей отдать ей на воспитание детей. Все население Хитрова уважало ее, называя «сестрой Елисаветой» или «мамушкой». Полиция постоянно предупреждала ее, что не в состоянии гарантировать ей безопасность. В ответ на это Великая Княгиня всегда благодарила полицию за заботу и говорила, что ее жизнь не в их руках, а в руках Божиих. Она старалась спасти детей Хитровых. Ее не пугали нечистота, брань, потерявшие человеческий облик лица. Она говорила: «Подобие Божие может быть иногда затемнено, но оно никогда не может быть уничтожено».

В апреле 1918 года, на третий день Пасхи, когда Церковь празднует память Иверской иконы Божией Матери, Елисавету Феодоровну арестовали и немедленно вывезли из Москвы.

Глубокой ночью 5 (18) июля 1918 года, в день обретения мощей преподобного Сергия Радонежского, Великую Княгиню Елисавету Феодоровну вместе с другими членами Императорского дома бросили в шахту старого рудника. Когда озверевшие палачи stalkивали Великую Княгиню в черную яму, она произносила молитву, дарованную Распятым на Кресте Спасителем мира: *Господи, прости им, ибо не знают, что делают* (Лк. 23, 34).

Останки настоятельницы Марфо-Мариинской обители и ее верной келейницы Варвары в 1921 году были перевезены в Иерусалим и положены в усыпальнице храма святой равноапостольной Марии Магдалины в Гефсимании.

Архиерейский Собор Русской Православной Церкви в 1992 году причислил к лику святых новомучеников России преподобномученицу Великую Княгиню Елисавету и инокиню Варвару, установив им празднование в день кончины – 5 (18) июля.

«Я... просто уверена, что Бог, Который карает, есть в то же время Бог, Который любит.

Я недавно серьезно читала Библию, и если мы верим в огромную жертву Бога Отца, отправившего Сына на смерть и Воскресение ради нас, мы почувствуем Святой Дух, освящающий наш путь, и наша радость станет непрерывной, если даже наши бедные человеческие сердца и суетный разум переживут моменты, которые кажутся ужасными».

Из писем Великой Княгини Елисаветы Феодоровны

В СЕРДЦЕ ЕЁ ЦАРИЦА ЛЮБОВЬ К БЛИЖНИМ



В анонимных письмах ее предупреждали, чтобы она не сопровождала своего мужа, если не хочет разделить его участь. Великая Княгиня тем более старалась не оставлять его одного и, по возможности, повсюду сопровождала супруга.

5 (18) февраля 1905 года Сергей Александрович был убит бомбой, брошенной террористом Иваном Каляевым. Когда Елисавета Феодоровна прибыла к месту взрыва, там уже собралась толпа. Кто-то попытался помешать ей подойти к останкам супруга, но она своими руками собрала на силки разбросанные взрывом куски тела мужа.

На третий день после смерти супруга Елисавета Феодоровна поехала в тюрьму, где содержался убийца. Каляев сказал: «Я не хотел убивать вас, я видел его несколько раз в то время, когда имел бомбу наготове, но вы были с ним, и я не решился его тронуть».

«И вы не сообразили того, что вы убили меня вместе с ним?» – спросила она. Далее она сказала, что принесла прощение от Сергея Александровича, и просила Каляева покаяться. Но он отказался. Все же Елисавета Феодоровна оставила в камере Евангелие и маленькую иконку, надеясь на чудо. Выходя из тюрьмы, она сказала: «Моя попытка оказалась безрезультатной, хотя, кто знает, возможно, что в последнюю минуту он осознает свой грех и раскается в нем». Великая Княгиня просила императора Николая II о помиловании Каляева, но это прошение было отклонено.

С момента кончины супруга Елисавета Феодоровна не снимала траур, стала держать строгий пост, много молилась. Ее спальня в Николаевском дворце стала напоминать монашескую келью. Вся роскошная мебель была вынесена, стены перекрашены в белый цвет, на них находились только иконы и картины духовного содержания. На светских приемах она не появлялась. Бывала только в храме на бракосочетаниях или крестинах родственников и друзей и сразу уходила домой или по делам. Теперь ее ничто не связывало со светской жизнью.

Она собрала все свои драгоценности, часть отдала казне, часть – родственникам, а остальное решила употребить на постройку обители милосердия.

ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО

ВАЖНОЕ ДОПОЛНЕНИЕ

Уже не первый год в Приднестровье ведется работа по гармонизации российского и приднестровского законодательства. В ее рамках был приведен в соответствие с российским аналогом Закон «О свободе совести и религиозных объединениях», о чем наша газета сообщала ранее. Кроме того, в кон-

це мая депутаты Верховного Совета ПМР приняли еще один важный Закон – «О внесении дополнения в Гражданский процессуальный кодекс Приднестровской Молдавской Республики». Дополнение это позволяет священнослужителям религиозных организаций, прошедших государственную регистрацию, не давать показаний, разглашающих тайну исповеди. Аналогичная норма ранее была внесена в российское законодательство.

Отрадно, что Православная Церковь неизменно находит понимание у депутатов Верховного Совета. Надеемся, что так будет и впредь.

МАЛАЯ ЦЕРКОВЬ

открыта новая рубрика, в которой читатели смогут ознакомиться с православным взглядом на семью, взаимоотношения в ней, на воспитание детей. Надеемся, что чтение материалов, опубликованных в этой рубрике, для многих окажется полезным.

Если мы будем целомудренны, имея попечение о спасении своей души, то удержимся и от многих худых дел, и в добродетели преуспеем, и этим не только для себя сделаем добро, но и потомкам своим покажем добрый пример. Кто же покажет начало доброго пути другим, тот бывает виновником добродетели других, а посему удостоивается двойной награды: и за то, что сам хорошо поступает, и за то, что других приводит к добродетельной жизни. Истинно законным супружество бывает не тогда только, когда оно заключено браком, но когда сама брачная жизнь проводится согласно с законом Божиим, когда бывает целомудренна и чиста... Да не преступим же и Божеских, и человеческих законов; да не предпочтем им законов диавольских, увлекающих нас к прелюбодеянию и к разрушению супружеского счастья! Шествующий по пути прелюбодеяния губит и свою жизнь, и жизнь супруги своей, и, наконец, жизнь сожительствующей с ним. Сколько гибели на радость врага нашего! Да и жалка жизнь прелюбодеев: над ними смеются даже слуги;

Тем, кто хочет иметь послушных детей

Сегодня время ниспровержения всяческих авторитетов. Люди, и особенно молодежь, теряют уважение и послушание к кому бы то ни было: к Церкви, к гражданской власти, к родителям, а между тем как это важно... Нет нужды говорить о величайшей важности послушания вообще в жизни людей; а как оно безмерно важно в воспитании детей – знают все родители. Можно даже утверждать: кому удалось воспитать своих детей послушными, тот исполнил свою обязанность, разрешил свою воспитательную задачу.

Прежде всего мы должны здесь сказать следующее: кто хочет иметь послушных детей, тот сам должен уважать всякий признанный авторитет, всякую власть и закон. Такие авторитеты: Бог, Церковь, установленная власть; такие законы: заповеди Божии и церковные и законы правительства. В иных семействах Бог – самое последнее лицо, на которое обращают внимание. Что есть обязанности к Богу, об этом многие совершенно не думают, а кто надлежащим образом исполняет их, тот возбуждает в обществе, по меньшей мере, удивление. Все это видит и слышит дитя. Какое же выведет оно отсюда заключение? Очень простое: если отец мой не почитает Бога, не слушается Бога, то и я могу не почитать, не слушаться отца; если Бог и заповеди Его – вымысел, то и пятая заповедь – также; следовательно, родители для меня не имеют никакого значения...

Кто презирает авторитет Божий, авторитет Церкви, авторитет всякого начальства, тот не может требовать от своих детей, чтобы они уважали родительский его авторитет. Кто добровольно и по чувству долга не следует названным авторитетам, тот никогда не может воспитать своих детей послушными.

ПРОЧИТАТЬ

(Продолжение.
Начало в №8 за 2009 г.)

Большинство правил дипломатического, воинского и общегражданского этикета в той или иной мере совпадают. Отличие между ними состоит в том, что соблюдению правил этикета дипломатами придается большее значение, поскольку отступление от них или нарушение этих правил может причинить ущерб престижу страны или ее официальным представителям и привести к осложнениям во взаимоотношениях государств.

По мере изменения условий жизни человечества, роста образования и культуры одни правила поведения сменяются другими. То, что раньше считалось неприличным, становится общепринятым, и наоборот. Но требования этикета не являются абсолютными: соблюдение их зависит от места, времени и обстоятельств. Поведение, недопустимое в одном месте и при одних обстоятельствах, может быть уместным в другом месте и при других обстоятельствах.

Нормы этикета, в отличие от норм морали, являются условными, они носят как бы характер неписаного соглашения о том, что в поведении людей является общепринятым, а что нет. Каждый культурный человек должен не только знать и соблюдать основные нормы этикета, но и понимать необходимость определенных правил и взаимоотношений. Манеры во многом отражают внутреннюю культуру человека, его нравственные и интеллектуальные качества. Умение правильно вести себя в обществе имеет очень большое значение: оно облегчает установление контактов, способствует достижению взаимопонимания, создает хорошие, устойчивые взаимоотношения.

Следует отметить, что тактичный и воспитанный человек ведет себя в соответствии с нормами этикета не только на официальных церемониях, но и дома. Подлинная вежливость, в основе которой лежит доброжелательность, обуславливается актом, чувством меры, подсказывающим, что можно, а чего нельзя делать при тех или иных обстоятельствах. Такой человек никогда не нарушит общественного порядка, ни словом, ни поступком не обидит другого, не оскорбит его достоинства.

К сожалению, встречаются люди с двойным стандартом поведения: один – на людях, другой – дома. На работе, со знакомыми и друзьями они вежливы, предупредительны, а дома же с близкими не церемонятся, грубы и нетактичны. Это говорит о невысокой культуре человека и плохом воспитании.

Современный этикет регламентирует поведение людей в быту, на службе, в общественных местах и на улице, в гостях и на различного рода официальных мероприятиях – приемах, церемониях, переговорах.

Итак, этикет – очень большая и важная часть общечеловеческой культуры, нравственности, морали, выработанной на протяжении многих веков жизни всеми на-

Для того, чтобы люди вновь научились дорожить семейными ценностями, 2008 год в России, а в Приднестровье 2009-й – был официально назван Годом семьи. В связи с этим, в нашей газете

О ЦЕЛОМУДРИИ И СОГЛАСИИ СУПРУГОВ

от них отвращаются все люди; от всех слышится осуждение и поношение. Там, где место должно было быть почитанию, благоустройству, непорочности, бывает все так постыдно, что ясно обнаруживается в жизни такой водительство диавола. Напротив, благословение Божие видно в доброй, согласной, целомудренной жизни супругов. В этой жизни покоится счастье семьи, счастье детей, в этой жизни происходит соревнование в благочестии и добродетели. Такая жизнь похвалается и согражданами, такой жизни стараются подражать другие, за такую жизнь приемлешь и от Бога неувыдаемый славы венец.

Свт. Иоанн Златоуст

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

– Как муж спасается своей женой, а жена – мужем?

– Во всем мире есть иерархия, и муж может спасаться своей женой, если жена знает свое место. Она должна быть смиреннее самого смиренного мужа. Таким образом и она спасается, и муж спасается тем, что жена просто вынуждает его быть главой семьи, даже когда по немощи он пытается от этого отказаться. Семья существует до тех пор, пока глава семьи является муж, а «жена да боится мужа своего». Сейчас очень много энергичных, деловых женщин, которые начинают кормить семью, командовать в семье, и мы видим, что в большинстве случаев это кончается плачевно: муж или впадает в искушения – начинает пить, блудить, или вообще покидает семью.

Иерархическое устройство семьи заповедано Богом. Муж в семье может быть только главой и в первую очередь он сам должен это помнить. Содержать и хранить семью – его прямая обязанность. Если он не глава, то, даже не сознавая того, начинает мучиться, он места себе не находит. Жена тоже начинает искажать свою природу.

В сохранении иерархии, когда жена должна быть за мужем, как за каменной стеной, а муж – дома с женой, как в раю, и состоит спасение друг через друга. Мы выполняем свою роль в семье и, свидетельствуя об этом, помогаем ближнему тоже свое место занимать. И, конечно, должны быть молитвы друг за друга.

– Что означает «жена да боится своего мужа» (Еф. 5, 33)?

– Это значит, что она боится его огорчить, обидеть, боится разрушить его любовь. Любить – это жалеть любимого и бояться неправильно повести себя по отношению к нему.

Игумен Георгий (Шестун)

Опубликован на страницах «Православного Приднестровья» «Православную энциклопедию», коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – вкратце познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем на страницах «ПП» рассказывалось о Таинстве Евхаристии.

Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о церковном этикете.

ЦЕРКОВНЫЙ ЭТИКЕТ

родами в соответствии с их представлениями о добре, справедливости, человечности – в области моральной культуры, и о красоте, порядке, благоустройстве, бытовой целесообразности – в области культуры материальной.

Годы воинствующего безбожия в нашей стране, приведшие в итоге к историческому и религиозному беспаятству, прервали немало традиций, которые скрепляли поколения, придавали жизни освящение через верность вековым обычаям, преданиям, установлениям. Утеряно (и теперь только по частям и с трудом восстанавливается) то, что наши прадеды впитывали с детства и что становилось потом естественным, – правила поведения, обхождения, учтивости, дозволенности, которые сложились на протяжении долгого времени на основании норм христианской нравственности.

Условно эти правила можно назвать церковным этикетом. Вообще этикет – это свод правил поведения, обхождения, принятых в определенных социальных кругах (различают придворный, дипломатический, воинский этикет, а также еще и общегражданский), а в переносном смысле – и сама форма поведения. Специфика церковного этикета связана прежде всего с тем, что составляет основное содержание религиозной жизни верующего человека, – с почитанием Бога, с благочестием.

Основной принцип отношения человека к собственному бытию есть честь (указывающая, что есть человек), при этом нормой является целомудрие (индивидуальная неприкосновенность и внутренняя целостность) и благородство (высокая степень нравственной и интеллектуальной сформированности).

Основной принцип отношения человека к ближнему – честность, при этом нормой являются правдивость и искренность.

Честь и честность суть предпосылки и условия религиозного благочестия. Они дают нам право со дерзновением обращаться к Богу, сознавая свое собственное достоинство и видя в то же время в другом человеке сопутника к Богу и со-наследника Божией благодати.

Упражнению в благочестии (см. 1 Тим. 4, 7), преуспеваю в нем (см. 1 Тим. 6, 11) должна быть подчинена вся жизнь верующего человека, который призван оставаться при этом духовно-трезвенным и не обольщать свое сердце, рискуя впасть в пустое благочестие (см. Иак. 1, 26).

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

17 июня состоялся выпускной вечер в исправительном учреждении с. Александровка Каменского района. Празднично украшенный зал, нарядные и взволнованные ребята, слезы в глазах родителей, радость и восторг у педагогов... Праздник со слезами на глазах, разительно отличающийся от большинства ему подобных. Аттестаты об окончании неполной средней школы и удостоверения о получении рабочей специальности вручались воспитанникам учебно-консультационного пункта Каменского политехнического техникума, действующего при Александровском учреждении государственной службы исполнения наказаний. Из 7 выпускников – 4 закончили девять классов на «4» и «5». 14 – получили удостоверения



о присвоении квалификации «штукатур». Звучали из уст еще совсем детей, сделавших неверный шаг в самом начале своего пути, серьезные, очень взрослые речи. Нынешний выпускной стал для них еще одним поводом осмыслить предыдущую жизнь, с тем, чтобы взрослому начать только с хорошего, пообещав близким впредь дарить только радость или, по крайней мере, не огорчать их. По-отечески теплыми были пожелания начальника исправительного учреждения, директора техникума и педагогов. Дабы впредь избегать зла, греха и погубили душевной, стать истинными детьми Божиими и достойными гражданами своей страны, благочинный Каменского района иерей Владислав Доломанский от имени духовенства района и прихода, пожелал ребятам в их взрослой жизни мира душевного, скорейшего становления на правый путь и соблюдения всех Божиих заповедей. Духовенством Успенского храма г. Каменка всем осужденным были подарены белые рубашки, три мяча – 1 волейбольный и 2 футбольных, и угощения.

Благочестие – это как бы вертикаль, устремленная от земли к Небу (человек <-> Бог), церковный этикет – это горизонталь (человек <-> человек). При этом нельзя подняться к Небу, не любя человека, и нельзя любить человека, не любя Бога: Если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает (1 Ин. 4, 12), и не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? (1 Ин. 4, 20).

Таким образом, духовными основаниями определяются все правила церковного этикета, которые должны регулировать отношения между верующими, устремленными к Богу.

Существует мнение, что «манерничать ни к чему», так как Бог смотрит на сердце. Последнее, конечно, верно, но ведь и сама добродетель оскорбляет, если она соединяется с отталкивающими манерами. Безусловно, что за блестящим обхождением могут скрываться ужасные намерения, что связано со знаковым характером нашего поведения, когда, скажем, жест может открывать истинное наше состояние или желание, но может и скрывать. Так, Понтий Пилат в одном современном романе, умывая руки на суде над Христом, дает такое толкование своему жесту: «Пусть хоть жест будет элегантен и символ безупречен, коль поступок бесчестен». Подобные способности людей с помощью многозначности жеста, хороших манер скрывать худое сердце не могут служить оправданием при отсутствии церковного «хорошего тона». «Плохой тон» в храме может стать претканием малоцерковного человека на его пути к Богу. Вспомним стенания и жалобы новообращенных, которые приходят в храмы и встречают там порой просто варварское отношение к себе со стороны тех, кто считает себя воцерковленным. Сколько грубости, примитивного менторства, неприязни и непросщения можно встретить в иных общинах! Скольких людей – в особенности из числа молодежи и интеллигенции – потеряли приходы из-за этого! И когда-то они, эти ушедшие люди, придут вновь в храм? И какой ответ дадут те, кто послушал таким соблазном на пути к храму?!

В общении с людьми – и церковными, и нецерковными – святые отцы советуют помнить о том, что надо бороться не против грешника, но против греха и всегда давать человеку возможность исправиться, помня при этом, что он, покаявшись в тайниках своего сердца, может быть, уже помилован Богом.

Мы видим, таким образом, что, в отличие от светского этикета, правила поведения в церковной среде, будучи теснейшим образом связаны с благочестием, ведут к очищению и преобразению сердца Божией благодатью, которая даруется труждающемуся и подвизающемуся. Поэтому церковный этикет должен понимать не только как свод правил поведения, принятых в целях сохранения церковного организма, но и как путь восхождения ко Христу.

(Продолжение следует.)

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №358

Главный редактор: Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 06.07.2009 г.

ИЮЛЬ 2009 №9 (248)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



Затем на территории военно-исторического комплекса Президентом ПМР И.Н. Смирновым в присутствии защитников и жителей города Бендеры был открыт Крест в память о павших воинах и погибшем в 1992 году мирном населении города. После открытия памятника Архиепископ Юстиниан в сослужении городского духовенства совершил освящение крестного знамения и возгласил «Вечную память» всем погибшим.

После этого все проследовали на Борисовское кладбище, где погребено большинство павших в Бендерах. Владыка совершил заупокойную литию у могил погибших защитников Приднестровья. В своем слове перед началом богослужения Архиепископ Юстиниан обратил внимание собравшихся на то, что «сколько мы будем помнить и молиться о своих героях, столько будет мир на нашей земле. В противном случае – предавая забвению память о погибших – мы рискуем потерять этот мир, который достался нам ценой жизни и крови погребенных на этом святом месте».

По окончании заупокойной литии первые лица государства и города, Правящий Архиерей и духовенство, многочисленные горожане возложили к памятнику погибшим цветы.



Колосово Георгий Васильевич Тодоров. Знаменательное событие собрало многочисленных жителей селения.

По окончании чина освящения крестов, Владыка обратился со словом поздравления к присутствующим, с благодарностью отметил труды уроженки Колосово Ольги Викторовны Щербаковой, взявшей на себя великий труд – строительство храма в родном селении. В память об освящении крестов Архиепископ Юстиниан в благословение каждому из присутствующих подарил иконку Божией Матери «Всех скорбящих Радосте», а Ольга Викторовна подарила односельчанам освященные на Святой Земле Иерусалимские иконки Богоматери.

21 ИЮНЯ Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан в сослужении духовенства епархии и преподавателей Духовного училища в священном сани совершил Божественную литургию в Преображенском соборе г. Бендеры. За Литургией Владыка рукоположил в сан диакона послушника Всехсвятского собора г. Дубоссары Сергея Галбура, а клирика Димитриево-Солунской церкви с. Суклея диакона Василия Тома – в сан священника.

По окончании богослужения Владыка обратился с напутственным сло-

19 ИЮНЯ во всех городах и селах Приднестровья прошли траурные мероприятия в память павших во время вооруженного конфликта на берегах Днестра 1991-1992 гг. В Бендерах в шествии памяти к Мемориалу Славы и возложении цветов вместе с первыми лицами государственной власти, защитниками города и простыми жителями принял участие Архиепископ Юстиниан.



вом к выпускникам, отметив, что добровольно принятое ими служение Церкви – подвиг крестоношения, подвиг который человек может только с помощью Подвигоположника Христа Спасителя. На память об окончании образования в Епархиальном Духовном училище Владыка подарил выпускникам уникальное издание – «Священную Историю» (автор архиепископ Владивостокский и Приморский Вениамин (Пушкарь)).



тых – Недели 3-й по Пятидесятнице – Архиепископ Юстиниан по приглашению наместника Свято-Троицкой Александро-Невской лавры Епископа Назария возгласил литию на всеобщем бдении в Троицком соборе обители.

Правящий Архиерей поклонился могиле блаженной Ксении Петербургской, над которой у Смоленском кладбище Санкт-Петербурга воздвигнута часовня.

Владыка посетил храм, где находится всероссийская святыня – чудотворная икона Пресвятой Богородицы, именуемая «Всех скорбящих Радосте» (с грошиками).



Михаила, погребенного на территории храма, ктитором которого он являлся, Владыка совершил панихиду.

В воскресенье, **5 ИЮЛЯ**, в Неделю 4-ю по Пятидесятнице, Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. За Литургией Владыка рукоположил клирика Всехсвятского собора г. Дубоссары диакона Сергея Галбура во священники.

После службы Архиепископ Юстиниан обратился к прихожанам со словом проповеди.



С 22 ПО 29 ИЮНЯ Владыка Юстиниан совершил паломническую поездку в Санкт-Петербург. В ходе визита Архиепископ Юстиниан посетил обители и храмы северной столицы России, поклонился ее святыням, принимал участие в богослужениях.

Накануне дня празднования собора Санкт-Петербургских свя-



4 ИЮЛЯ Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан в сослужении духовенства епархии совершил Божественную литургию в Михаило-Архангельском храме с. Строенцы Рыбницкого района. В этот день в храме собрались родственники и коллеги коммерческого директора ЗАО ММЗ М.В. Орлова, со дня кончины которого прошло сорок дней.

По окончании Литургии у могилы новопре-



ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО

Атеисты неизменно утверждают, что чудес на свете нет, а есть только совпадения, случайности и временно не объяснимые научкой факты. Однако любой истинно верующий православный христианин знает, что в нашей жизни и великие, и малые чудеса совершаются достаточно часто – или по молитвам нашим, или для нашего вразумления, или для укрепления веры, или для обращения неверующих. Одно из таких чудес произошло в преддверии дня Всех святых, в земле Российской просиявших.

В «Православном Приднестровье» несколько лет назад была опубликована статья, рассказывающая о св. Стефане (Костогрызе), который до своей мученической кончины около 20 лет служил в Михаило-Архангельской церкви с. Слободзея. К сожалению, о его жизни было мало что известно на момент канонизации и фотографии также отсутствовали. Поэтому до сих пор не имеется жития священномученика и не написан его святой образ.

Настоятель Михаило-Архангельской церкви г. Слободзея о. Василий Данилеску, узнав, что в этом храме служил священномученик Стефан, приложил немало усилий для того, чтобы слободзейцы начали почитать своего святого земляка. Стало доброй традицией совершение молебнов св. Стефану в день его памяти, а также в Неделю новомучеников и исповедников российских. Отец Василий рассказывает прихожанам храма то немногое, что известно о священномученике, – и во время проповедей в дни поминовения, и в приходской газете. Благодаря его молитвам и трудам были найдены старожилы Слободзеи, которые помнят св. Стефана и сумели поведать некоторые дополнительные факты из его жизни.

Все эти годы у о. Василия Данилеску было заветное желание – обрести для храма иконописный образ священномученика Стефана. Поскольку не удалось разыскать его

фотографии, исполнение этого желания представлялось маловероятным. Но в нынешнем году Господь явил чудо, чтобы еще раз показать: «По вере вашей да будет вам».

...В Христо-Рождественском кафедральном соборе г. Тирасполь уже не первый год работают иконописцы. Их трудами стены храма украсились многими святыми образами. В нынешнем году Владыка Юстиниан благословил иконописцев на создание образов новомучеников, чья судьба связана с приднестровским краем. Если иконописный образ св. Германа (Полянского), уроженца Тирасполя, удалось найти на сайте Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета «Новомученики и исповедники Русской Православной Церкви XX века», то образа св. Стефана не имелось нигде. Однако, если архиерейское благословение получено, его надо исполнять...

По молитвам иконописцев Господь открыл им, каким путем пойти в создании иконописного образа св. Стефана. Найдя в Интернете фотографии однофамильцев священномученика, иконописцы обратили внимание на то, что некоторые из них очень похожи внешне, вплоть до формы бороды у мужчин. При этом проживают в самых разных концах СНГ и, по-видимому, даже не являются родственниками.

Иконописцы дерзнули создать «собирательный образ» – и оказалось, что труд их увенчался успехом! Когда работа над иконописным образом была завершена, его фотографию о. Василий показал одной из старожилов Слободзеи. «Отец Стефан именно так и выглядел! – воскликнула она. – Я это хорошо помню, потому что в детстве все время спрашивала маму: «Почему о. Стефан так на нашего дедушку похож?». И борода у него была именно такой формы – аккуратная и небольшая...».

Отец Василий Данилеску надеется, что до дня памяти св. Стефана, который приходится на 26 сентября, в храме появится аналойная икона слободзейского священномученика. Думается, что по молитвам батюшки и его прихожан эта надежда не окажется тщетной.

Дивны дела Твои, Господи!

ДИВНЫ ДЕЛА ТВОИ, ГОСПОДИ!



В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания.

Приглашаются все желающие. **11 июля – «Апостол Павел», «Идущие на смерть». Начало просмотра – в 14⁰⁰.**

Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18⁰⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке),

ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).

Каждый понедельник – в 17⁰⁰ – фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

8 июля – «Петр и Феврония: история вечной любви». 13, 20, 27 июля – «Гефсимания царя-мученика» (3 части). НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18⁰⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.